

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/80/23
26 January 2023

Original: RUSSIAN

1408th Meeting of the Permanent Council
26 January 2023

Russian Federation on the International Holocaust Remembrance Day



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
26 января 2023 года**

*Международный день
памяти жертв Холокоста*

Господин Председатель,

27 января 1945 года Красная Армия освободила крупнейший концлагерь - Аушвиц-Биркенау (Освенцим). В жерновах той «фабрики смерти» были уничтожены порядка 4 миллионов человек, в том числе около миллиона евреев. В 2005 году Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 27 января Международным днем памяти жертв Холокоста. Он унес жизни 6 миллионов евреев, 40% из которых – граждане Советского Союза. В войне с нацистской Германией советский народ потерял более 26 млн. своих сограждан. Сохранение исторической памяти о тех страшных событиях является задачей, без преувеличения, мирового масштаба.

Кстати говоря, на этом фоне прямо перед памятной датой в ленте новостей промелькнули сообщения о том, что Россия исключена из числа стран-участниц церемонии, посвященной 78-й годовщине освобождения Освенцима, которая пройдет 27-го января. Об этом сообщил директор музея «Аушвиц-Биркенау» в Польше г-н Пётр Цивински.

Считаем это вопиющим актом глумления не только над исторической памятью и элементарными правилами приличия, но и над здравым смыслом. В самом деле, будет даже интересно посмотреть, кого будут чествовать на этом мероприятии в качестве освободителя в отсутствие российской делегации.

27 января 1944 года, была полностью снята бесчеловечная блокада Ленинграда, ставшая одной из наиболее кровавых страниц Второй мировой войны. Как и в случае с Холокостом, речь шла о массовом и целенаправленном истреблении мирных людей.

Господин Председатель,

В регионе ответственности нашей Организации наблюдаются весьма тревожные тенденции роста антисемитизма, отрицания Холокоста, а также поощрения героизации нацизма и неонацизма как национальными властями, так и внешними кураторами тех или иных стран или территорий.

Наиболее показательным в этом отношении является политика хозяев киевского режима, которые лицемерно закрывают глаза на культивирование на **Украине** неонацистских настроений. Об этом мы регулярно говорим на заседаниях Постсовета, повторяться не станем. Приведем несколько последних примеров героизации нацизма и фальсификации истории. В декабре 2022 г. украинский Верховный суд оставил в силе решение о непризнании в качестве нацистской символики печально известной дивизии «СС Галичина». Тем самым, режим, по сути, ни много ни мало поставил под сомнение решение Нюрнбергского трибунала.

1 января с.г. там по традиции с размахом на государственном уровне отмечалась очередная годовщина со дня рождения Степана Бандеры. В честь этого украинского националиста, на совести которого гибель десятков тысяч украинцев, русских, поляков и евреев, в Киеве и ряде городов страны прошли факельные шествия.

В плане взращивания Вашингтоном человеконенавистнических идей характерной является ситуация в **Косово**. В краевом бюджете на текущий год предусмотрено выделение 300 тысяч евро на реставрацию в Косовской Митровице дома нацистского пособника Джефара Девы. Этот деятель занимал пост «министра внутренних дел» в марионеточном правительстве Албании времен немецкой оккупации 1943-1944 гг. Иными словами - высокопоставленный коллаборационист, который несет личную ответственность за массовые казни участников антифашистского движения и мирных жителей, депортацию еврейского населения в концлагеря, кадровое пополнение албанской дивизии СС «Скандербег».

В феврале 2022 г. Евросоюз и Программа развития ООН благоразумно свернули свое участие в данном проекте после появления соответствующих публикаций и возникшего международного резонанса, в том числе со стороны авторитетных еврейских организаций. Восстановительные работы были приостановлены.

Однако в Приштине намерены довести начатое до конца. Отводя нацистским преступникам роль едва ли не исторических лидеров албанского национального движения, косовары продолжают формировать свою «идентичность» вокруг отъявленных палачей Джефара Девы, известного как «косовский Гитлер».

К сожалению, такого рода проявления очевидно пестуются и поощряются США и государствами Евросоюза, которые в декабре прошлого года впервые солидарно проголосовали в Генассамблее ООН против ежегодной российской резолюции по борьбе с героизацией нацизма, что до того момента систематически делали только Вашингтон и Киев. Сейчас к ним сообща по указке из Брюсселя присоединились и все страны ЕС. Спрашивается, какие из такой позиции можно сделать выводы?

Господин Председатель,

Сохраняет актуальность и проблема антисемитизма в регионе ОБСЕ. В **США**, согласно данным НПО «Антидиффамационная лига», 20% американцев придерживаются антисемитских взглядов и верят в антиеврейские конспирологические теории. Это почти вдвое больше, чем результаты аналогичного опроса 2019 г. и самый высокий показатель за последние 30 лет.

На прошлой неделе авторитетное еврейское агентство «Сохнут» сообщило о ряде антисемитских инцидентов в американских университетах. Согласно оценкам, доля антисемитских проявлений в кампусах увеличилась почти на 50%: с 160 в 2021 до 230 в 2022 учебном году. Аналогичные тенденции наблюдаются и в другом заокеанском государстве-участнике ОБСЕ – **Канаде**.

По выкладкам британского неправительственного объединения «Кампания против антисемитизма», проанализировавшего январскую статистику министерства внутренних дел **Великобритании**, евреи более чем в пять раз чаще становятся жертвами преступлений на почве ненависти. За прошлые два года в их отношении было совершено 1919 подобных злодеяний. Это рекордные показатели. Аналогичные тенденции фиксируются также в докладе независимого советника правительства Великобритании по вопросам антисемитизма лорда Манна «Антиеврейская ненависть», а также отчете благотворительной организации «CST».

Несвободна от антисемитизма и **Германия**. По сведениям Федерального управления уголовной полиции в октябре 2022 года, в стране уже на тот момент было зарегистрировано 1555 антисемитских выпадов, в том числе насильственных и с демонстрацией неонацистской символики.

В государствах Балтии – **Латвии, Литве и Эстонии** - продолжаются «слеты» и факельные шествия в честь тех, кто активно сотрудничали с нацистами и являлись соучастником их преступлений. Полным ходом идет кампания по уничтожению советского военно-мемориального наследия, а также кощунственные надругательства надо братскими воинскими захоронениями. В отношении символов Победы над нацизмом открыто проводится политика государственного вандализма.

В **Эстонии** на фоне циничной расправы над памятью о воинах, освободивших страну в годы Второй мировой войны от гитлеровского порабощения, фальсификаторы истории чувствуют так называемых «лесных братьев» – бандитов-националистов, терроризировавших гражданское население в послевоенные годы. 8 декабря 2022 г. в городе Козе прошло перезахоронение таких «героев», в их честь открыт мемориал. Примечательно, что церемония была организована при участии официальных властей страны.

Перечисленное подтверждает, что попытки отрицания Холокоста, распространения расизма, нацизма, неонацизма и расовой нетерпимости несут прямую угрозу миру и безопасности. Отмечаем намерение северомакедонского Действующего председательства ОБСЕ посвятить первое мероприятие в гуманитарном измерении борьбе с антисемитизмом. В этой связи хотели бы вновь подчеркнуть императивность учета проблематики неонацизма при согласовании повесток дня гуманитарных мероприятий ОБСЕ.

Благодарю за внимание